B EKSPERTYZA DOTYCZACA MOZLIWOSCI USYTUOWANIA
URZADZENIA KLIMATYZACYJNEGO NA DACHU BUDYNKU

b.1 Czes¢ opisowa

b.1.1 Przedmiot opracowania
Przedmiotem opracowania jest czesc¢ budynku ,Zespotu Specjalnego i odwykowego
Gorzyce — Pawilon dla alkoholikéw” — czes¢ sanitarna przy sali gimnastycznej.

b.1.2 Cel opracowania

Celem opracowania jest ustalenie czy istnieje mozliwo$¢ usytuowania zespotu
klimatyzacyjnego (wentylatora) na dachu przedmiotowej czesci budynku oraz
zaproponowanie sposobu bezpiecznego ustawienia tego urzadzenia na istniejgce;
konstrukcji stropodachu.

b.1.3 Podstawy opracowania

- Dane wentylatora PLUG_DD_315_1,50_2 wg oferty 140/LIVE.EUR/PR/2020
firmy VTS Polska Sp. z 0.0.

- Projekt istniejgcego budynku (fragmenty) ,Zespdt Specjalistyczny i Odwykowy
Gorzyce — Pawilon dla alkoholikéw” opracowany przez ODJM Rybnik
opracowany w maju 1974 r.

- Karty katalogu budownictwa KB1-31.6.3.(6)-73 i KB1 31.5.1-71

- Ogledziny obiektu i sprawdzenie zgodnosci podstawowych wymiaréw z
projektem.

- Zatgczone obliczenia statyczne.

b.1.4 Stanu obiektu

Niniejszg ekspertyze sporzadzono ze wzgledu na znaczny ciezar zamowionego
urzadzenia, ktére ma zosta¢ usytuowane na dachu budynku.

Czes¢ budynku, gdzie ma by¢ usytuowany urzadzenie klimatyzacyjne, ma
stropodach wentylowany, w ktérym konstrukcje nosng stanowig ptyty stropowe
kanatowe o rozpietosci 6 m wg KB1-31.5.1.(4)-71. Piyty te oparte sg na scianach
zewnetrznych budynku i na podciggu usytuowanym w jego osi, rownolegtym do $cian
zewnetrznych. Gérna ptaszczyzna stropodachu wykonana zostata z ptyt korytkowych
zamknietych wg KB1-31.6.3.(6)-73 o dtugosci 1,8 i 2,4 m. Ptyty te, utozone w spadku
5% do srodka dachu, oparto na $ciankach azurowych ustawionych na ptytach
kanatowych tworzgc wentylowang przestrzen powietrzna.

b.1.5 Analiza

Podany w ofercie ciezar urzgdzenia wynosi 1235 kG a podstawa urzgdzenia ma
wymiary 0,9 x 4,4 m co daje obcigzenie ok. 3 kN/m?. Plyty korytkowe, z ktérych
wykonano gérnag powierzchnie stropodachu byty projektowane na obcigzenie
normowe (charakterystyczne) wynoszace 1,8 kN/m? (180 kG/m?) poza ciezarem
wiasnym i nie mogg bezpiecznie przenie$¢ ciezaru urzgdzenia ustawionego na ich
powierzchni w sposdb dowolny. Obliczenia statyczne wykazaty, ze ptyty tworzgce
dolng powierzchnie stropodachu sg wystarczajgco wytrzymate, by przeniesé
dodatkowe obcigzenie urzadzeniem, pod warunkiem przekazania tego obcigzenia
w taki sposob, by nie powodowac zginania ptyt korytkowych, tworzacych gérng
powierzchnie stropodachu.
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b.1.6 Wnioski i zalecenia

Urzadzenie klimatyzacyjne mozna ustawi¢ na dachu budynku pod warunkiem
ustawienia urzadzenia klimatyzacyjnego na stalowym podescie przekazujgcym
obcigzenia na dolne ptyty stropodachu. Rysunki takiego podesty zawiera zatgczony
projekt konstrukcji. Nalezy starannie sprawdzi¢ usytuowanie scianek azurowych
stropodachu i ustawi¢ podest w sposéb opisany w zatgczonym projekcie.

b.1.7 OBLICZENIA STATYCZNE

Poz. 0 Stropodach - dane wyjsciowe

Stropodach wentylowany — powierzchnia zewnetrzna z ptyt korytkowych zamknietych
(wg KB1 — jak wyzej) utozone na sciankach azurowych.

Scianki azurowe ustawiono na ptytach kanatowych (wg KB1 — jak wyzej).

Obcigzenie sniegiem — strefa 2 (wg PN-EN 1991-1-3) — Gorzyce.

sk =0,9; Ct = 1; - stropodach wentylowany;

Ce = 0,8 — budynek wystawiony na dziatanie wiatru;

M1 = 0,8 — dach ptaski;

Sk=0,9x1,0x0,8x0,8 = 0,58 kN/m?;
So =1,5x 0,58 = 0,86 kN/m?;

Poz.1 Ptyty korytkowe

Obciazenie kN/m? k Vi )
Ciezar ptyt 1,10 1,35 1,49
Obcigzenie state — poza ciezarem ptyt

Zaprawa cementowa wg projektu 0,025 x 22 = 0,56

Pokrycie papowe — przyjeto 0,12

Razem state poza ciezarem ptyt kN/m? 0,68 1,35 0,92
SNIEG 0,58 1,50 0,87

Obcigzenie zewnetrzne poza ciezarem ptyt kN/m? 1,26 1,42 1,79

Obcigzenie catkowite wraz z ciezarem ptyt  kN/m? 2,36 1,39 3,28

Ptyty byty obliczone na obcigzenie zewnetrzne (poza ciezarem ptyt) wynoszace:
gk = 1,80 kN/m?;

Zapas nos$nosci piyt: dqg = 1,80 — 1,26 = 0,54 kN/m?;

Ciezar urzadzenia Gw = 6,88 + 2,60 + 2,40 = 11,88 kN;

przypada na powierzchnie Aw = (2,22 + 2,23) x 0,961 = 4,27 m?;

Obcigzenie jednostkowe gw = 11,88 : 4,27 = 2,78 kN/m? > dq = 0,54 kN/ m?;

Ptyty nie majg zapasu nosnosci pozwalajgcego na ustawienie urzgdzenia
bezposrednio na nich.
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Poz. 2.0 Ptyty kanatowe

Poz. 2.1 Stan istniejacy + sity od urzadzenia

Obciazenie kN/m* k vi o
Ciezar ptyt 17,5:(5,82x 1,49) = 2,02 1,35 2,73
Obcigzenie state — poza ciezarem piyt

Zaprawa cementowa wg projektu 0,02 x 21 = 0,42

Papa — przyjeto 0,05

Styropian 0,04 x 0,6 = 0,04

Papa 0,05

Zaprawa cementowa 0,02 x 21 = 0,42

Razem state poza ciezarem ptyt kN/m? 0,98 1,35 1,32

Obcigzenie catkowite wraz z ciezarem ptyt  kN/m? 3,00 1,35 4,05

Obciazone skupione — z ptyt korytkowych — dziatajgce obecnie obcigzenie
charakterystyczne — state + zmienne ($nieg).

Obciazenie z ptyt korytkowych:

Aft. BA  CA n%
18 . 2 1.8 . 2 24

= 24 0
RB IRC

Obcigzenie z ptyt korytkowych, state + zmienne ($nieg)
RB =2,36 x 1,8 = 4,25 kKN/m; RC =2,36 x (1,8 + 2,4) x 0,5 = 4,96 KN/m;

Ciezar scianek azurowych z dziurawki wysokosci ok. 35 cm i ok. 45 cm.
gsB=0,12x 14 x 0,63 x 0,35 = 1,06 x 0,35 = 0,37 kKN/m;
gsC = 1,06 x 0,45 = 0,48 kN/m;

Obcigzenie ptyty kanatowej sitami skupionymi (na pasmo ptyty o szerokosci 1 m)
z ptyt korytkowych + $cianki azurowe:

FB = 4,25 + 0,37 = 4,62 kN/m;

FC = 4,96 + 0,48 = 5,44 kN/m;

Sity pionowe od klimatyzatora
Ciezar urzadzenia wynosi 11,88 kN. Dtugos¢ | = 4,45 m.
Na 1 m dtugosci klimatyzatora wypada qv = 11,88 : 4,45 = 2,67 KN/m

Reakcje na ramki poprzeczne wynosza:
R'GA =RGC =2,67 x (0,5x 1,8 + 0,43) = 3,55 kN;
R'GB = 2,67 x 1,8 = 4,81 kN;
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G =11,88 kN

gv = 2,67 kMN/m
Eay B <> =C
+u_4}|r—1.an m | 1.80 m 4[0431‘
¢ 446 m f

Ramki poprzeczne przekazujg site catg ptyte czyli na pasmo ptyty o szerokosci 1,5 m.
Obliczenie wytrzymatosci ptyty wykonuje sie dla pasma ptyty o szerokosci 1 m.

Reakcje z urzadzenia przeliczone na 1 m szerokosci ptytyu wynosza:
RGA=RGC=3,55:1,5=2,37kN; RGB =4,81:1,5=3,21 kN;

Na ptyte dziatajg sity:

FA - sita w punkcie A dziata na podporze ptyty i nie wptywa na wielkos¢ momentu.
PB =FB + RGB = 4,62 + 3,21 = 7,82 kN;

PC =FC + RGC = 5,44 + 2,37 = 7,82 kN;

Obcigzenie ciggte pasma ptyty o szerokosci 1 m wynosi:
g = 3,0 kN/m — z tabeli poz 2.1;

PE=782kN: PC=782kN: 9= 3.0kN/m

| |
I + -+ |
A e B L C D .
1,8 1 1,8 { 24
e ®¥=326m -
6,0

RpA = 0,5 x 3,00 x 6,00 + [7,82 x 2,4 + 7,82 x 6,60] : 6 = 17,69 kN;

QBL =17,69 — 3,00 x 1,8 = 12,20 kN;

QBP = 12,20 — 7,82 = 4,38 kN;

Punkt w ktérym Q = 0; x=1,8+ (4,38 :3,00) = 1,80 + 1,46 = 3,26 m;
Mmax = 17,60 x 3,26 — 3,00 x 3,26° x 0,5 — 7,82 x (3,26 — 1,8) = 30,02 kNm;

Mmax = 30,02 kNm;
Poz. 2.2 Nosnos¢ ptyty

Ptyty byty projektowane na obcigzenie uzytkowe normowe (charakterystyczne)
wynoszace 5 kN/m?; i dodatkowo 0,70 kN/m?; poza ciezarem wiasnym ptyty.

Ciezar piyty 2,02 kN/m?;’
Obcigzenie uzytkowe 500 °
Obcigzenie dodatkowe 0,70 °“ .
Ogotem 7,72 °©
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Ptyta moze przenies¢ moment wynoszacy:
Mgq = 0,125 x 7,72 x 6,02 = 34,74 kNm > Mmax = 30,02 kNm;

Poz. 3.0 Podest pod urzadzenie

Poz. 3.1 Belki podiuzne

Obcigzenie z poz. 2.1 qv =2,67:2=1,34 KN/m;
Wspotczynnik obcigzenia — Sredni przyjeto y = 1,4;
qo=1,34x1,4=1,88 kN/m;

Wspornik L=0,43m; M=-0,5x0,43%x1,88=-0,18 kNm;
Przesto L=1,80m; M=0,125x 1,80%x 1,88 = + 0,76 kNm;

Przyjeto belki podtuzne z katownikbw L60x60x8; ze stali S235

Wmin = 5,29 cm®; Jmin = 22,8 cm*;  fy = 235 MPa; L = 180 cm;

Omax = 76 : 5,29 = 14,37 kN/cm? = 143,7 MPa < fy = 235 MPa;

Ugiecie = w przesle: Mk = 0,76 : 1,4 = 0,54 kNm = 54 kNcm;

ab = (5 x 54 x 180%) : (48 x 20500 x 29,1) = 0,31 cm < abj, = 180 : 500 = 0,36 cm;

Poz. 3.2 Belki poprzeczne

Obcigzenie z poz. 2.2 R'GB = 4,81 kN;

Taki ciezar urzadzenia przenosi sie na catg ramke i jest przytozony w 2 miejscach
(po potowie) w poblizu podpér beleczki poprzeczne;.

M = 0,0 kNm;
Przyjeto ceownik utozony ptasko — srodnikiem do gory
C120 Wy =11,1cm?®  Jy=432cm*

Koniec obliczen statycznych

mgr inz. Leonard Drozdz
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